

# Tradiții de Sfintele Paști

Sfintele Paști reprezintă cea mai mare sărbătoare pentru creștinii ortodocși. Învierea Mântuitorului Iisus Hristos este cea mai mare minune săvârșită vreodată pe pământ.

Și familia mea se pregătește pentru întâmpinarea acestei mari sărbători. Bunica pregătește **pasca**, care este cea mai însemnată coptură la masa de Paște. Pasca se face în Joia Mare, dar de multe ori se pregătește sâmbăta pentru a-și păstra prospețimea până în ziua Paștilor. Pasca se face numai din făină curată, de grâu ales, cernută prin sita deasă. Cine frământă pasca nu trebuie să se certe, să gândească sau să vorbească urât, ci să aibă



sufletul luminat, să facă semnul Sfintei Cruci și să rostească în gând rugăciunile știute. Pasca se face nu numai cu mâna ci și cu sufletul și credința noastră.

Indiferent că este rotundă, precum scutecele Domnului Iisus Hristos, sau dreptunghiulară precum mormântul Lui, grosimea ei este de un lat de palmă și are o coroană măiestrit împletită. Umplutura este din brânză dulce, iar în mijloc tronează o împletitură aleasă în formă de cruce, simbol al răstignirii Mântuitorului. La biserică vom merge cu *pasca din aluat dospit care poartă semnul Sfintei Cruci*.

Alături vom pune ouă roșii. Deși astăzi ouăle sunt diferit colorate, ouăle tradiționale sunt roșii. Nimic nu simbolizează mai bine jertfa Mântuitorului, sângele vărsat și bucuria Învierii decât oul roșu.

În Bucovina se spune că oul reprezintă Creatorul, Care „produce tot și conține în sine totul” și Care a făcut pământul rotund și, asemenea oului, l-a învelit cu cerul.

Seara, pe la ora 11, trebuie să fim cu toții îmbrăcați. Tata ia coșul pentru sfințit acoperit cu ștergarul cel mai

biserică. De pe ulițele din deal și din vale curg râuri de creștini. Se adună cu toții în ograda bisericii care devine parcă neîncăpătoare pentru atâția oameni.

Cu lumânări în mână, așteptăm clipa înălțătoare a luării luminii, când pentru prima dată preotul, în acel miez de noapte, rostește **Hristos a înviat**, iar vocile credincioșilor răsună **Adevărat a înviat...** Acest salut pascal va ține loc de *bună ziua* timp de patru zile, până la Înălțarea Domnului. Participăm cu toții la Sfânta Liturghie din noaptea Sfintei Învieri, și dacă ne-am pregătit cum se cuvine, ne vom împărtăși toți din casă. La sfârșitul Sfintei Liturghii are loc sfințirea coșurilor cu bucate, din care vom mânca când ajungem



Dimineața, toți membrii familiei se vor spăla cu apă neîncepută în care vor așeza un ou roșu și un ban de argint, pentru a fi tot anul rumeni la față ca oul roșu și curați ca argintul.

Un obicei foarte vechi spune că cei care pleacă dimineața după sfințirea coșurilor trebuie să ducă lumina sfântă la casele lor și rămâne aprinsă pe tot parcursul dejunului pascal. Tradiția ne mai spune că lumânarea folosită în Noaptea Învierii și adusă acasă se păstrează pe tot parcursul anului și este aprinsă la rugăciune în momentele de cumpănă din viața creștinului.

**Ciprian Gaman**  
clasa a VI-a, Ipotești